

Научная жизнь

К 60-летию Института стран Азии и Африки МГУ

В мае 2016 г. исполняется 60 лет одному из крупнейших востоковедных центров нашей страны, ведущему вузу по подготовке профессиональных востоковедов — Институту стран Азии и Африки Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Институт стран Азии и Африки (ИСАА МГУ) является одним из главных учебных заведений России, готовящих востоковедов, в том числе специалистов по Дальнему Востоку и странам АТР. С момента своего основания Институт играл и продолжает играть важную роль в становлении востоковедения, создании российской востоковедческой школы, которая в советский период приобрела известность в странах, традиционно имевших с Россией тесные научные контакты, а в последние годы стала пользоваться признанием и авторитетом в широких кругах мировой научной общественности.

История изучения языков и культур Востока в стенах Московского университета ведет отсчет с начала XVIII века. Именно тогда император Александр I утвердил университетский Устав, по которому на отделении словесных наук предусматривалась кафедра восточных языков. Наиболее известным востоковедом, оставившим свой след в истории университета, был Алексей Васильевич Болдырев, который преподавал еврейский, арабский и персидский языки и был автором учебных пособий по этим языкам. Авторитет востоковедной науки и лично Болдырева в Московском университете был настолько велик, что в 1828 г. профессор-ориенталист избирается деканом словесного отделения, а через пять лет утверждается в должности ректора Московского университета.

В основе научно-педагогической деятельности востоковедов Московского университета лежала богатая традиция, складывавшаяся, помимо МГУ, в Казанском и Санкт-Петербургском университетах, а также в Лазаревском институте восточных языков (основан в 1815 г.) и его преемниках — Центральном институте живых восточных языков (создан в 1920 г.) и Московском институте востоковедения (МИВ), который существовал до 1954 г. Развитию востоковедения и африканистики в МГУ способствовали творческие контакты с близкими по профилю вузами и академическими институтами: Московским государственным институтом международных отношений, Институтом востоковедения АН СССР, Институтом Африки АН СССР и др.

Созданный в 1956 г. на базе ряда кафедр исторического и филологического факультетов Институт стран Азии и Африки (первоначально именовавшийся Институтом восточных языков при МГУ) опирался, таким образом, на более чем двухсотлетнюю традицию изучения стран Востока.

25 мая 1956 г. был подписан приказ министра высшего образования СССР № 441 «Об организации Института восточных языков при Московском ордена Ленина и ордена

Трудового Красного Знамени государственном университете им. М.В. Ломоносова». Основанием для него стало Постановление Совета министров Союза ССР от 16 мая 1956 г. № 637 за подписями Председателя Совета министров СССР Н. Булганина и Управляющего делами Совета министров СССР А. Коробова.

Для подготовки высококвалифицированных специалистов-востоковедов в постановлении было предусмотрено приглашение на работу в институт 10–15 преподавателей и ученых из Китайской Народной Республики, Республики Индии, Индонезии, Вьетнама, Бирмы и других стран Азии и Африки. С той же целью в постановлении было предусмотрено ежегодно командировать в КНР, Индию, ДРВ, Бирму и другие восточные страны по 15 аспирантов для совершенствования в языке, литературе, истории, экономике и других областях знаний изучаемых ими стран. Кроме того, Министерство высшего образования СССР получило разрешение ежегодно направлять до 20 студентов для прохождения полного курса обучения в высших учебных заведениях Китая, Индии, Вьетнама, Монголии, Бирмы, Египта и других стран Востока, обеспечив им необходимую предварительную подготовку в Институте восточных языков. В страны Востока также предлагалось направлять профессоров и преподавателей ИВЯ для пополнения их знаний по языку, литературе, истории, экономике этих стран. Вполне естественно, что упор был сделан на развитие сотрудничества с социалистическими странами Азии, а также ближайшими в тот период союзниками Советского Союза в афро-азиатском регионе.

Согласно Положению об Институте восточных языков он являлся самостоятельным структурным учреждением Университета и был организован путем объединения восточных отделений исторического и филологического факультетов МГУ. Кроме студентов этих отделений, в институт была принята часть слушателей упразднявшегося Военного института иностранных языков (ВИИЯ). С ними пришла и группа преподавателей из ВИИЯ. Директором ИВЯ стал профессор Н.А. Смирнов, который руководил институтом всего один год. Известный специалист по исламу и истории Турции, он оставался заведующим кафедрой истории стран Ближнего и Среднего Востока до 1960 г., а затем перешел в Институт истории АН СССР.

Самый долгий срок на посту директора ИВЯ проработал А.А. Ковалев (с 1957 по 1975 г.). Его сменил Р.Т. Ахрамович, который проработал на этом посту с 1975 по 1989 г. А.В. Меликsetov стал директором в 1989 г. и покинул этот пост в 1994 г., перейдя на должность заведующего кафедрой истории Китая. Пост директора с 1994 г. до конца 2012 г. занимал М.С. Мейер. В настоящее время он является президентом Института, который с января 2013 г. в должности директора возглавил профессор И.И. Абылгазиев.

В ИВЯ работало много замечательных людей, которые создавали школу отечественного востоковедения. Кроме того, в преподавании восточных языков участвовали преподаватели — носители языка, то есть те, для кого тот или иной восточный язык был родным. Они обеспечивали возможность для студентов овладевать навыками разговорной речи, что было совершенно необходимо, так как студенты получали не только востоковедную специальность историка или филолога, но и квалификацию переводчика.

Высокий уровень профессорско-преподавательского состава способствовал успешному превращению Института восточных языков в головной востоковедный вуз страны и созданию принципиально новой модели университетского востоковедного образования, в основе которой лежит идея восприятия востоковедения и африканистики как комплексных сфер знания, включающих в свою структуру самые различные аспекты гуманитарных и общественно-экономических наук.

Еще одной характерной чертой нового университетского востоковедения стало налаживание и развитие широких связей с центрами востоковедного образования как в нашей стране, так и во многих государствах Азии, Африки и Восточной Европы, что нашло выражение в обмене преподавателями и студентами, стажировках с целью повышения квалификации и подготовки диссертаций, а также обмене периодическими и теоре-

тическими изданиями. Получаемые за счет такого обмена издания составили значительную часть фондов институтской библиотеки. Институт постоянно сотрудничал с академическими учреждениями, в частности с Институтом востоковедения, Институтом языкоznания, Институтом мировой литературы, музеями и архивами. Ведущие специалисты из академических институтов постоянно приглашались для работы в ИВЯ по совместительству или для чтения отдельных курсов на почасовой основе. Различные формы профессиональных связей позволяли коллективу Института постоянно находиться на уровне мировых научных достижений. Тесное сотрудничество ИВЯ с другими центрами востоковедного образования в немалой степени способствовало росту национальных кадров в союзных республиках Средней Азии и Кавказа, повышению уровня востоковедной подготовки в ряде периферийных университетов нашей страны (Владивосток, Саратов, Нижний Новгород, Иркутск, Симферополь, Ярославль и др.).

24 июня 1972 г. был издан приказ № 634 ректора Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова академика И.Г. Петровского «О преобразовании Института восточных языков при Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова в Институт стран Азии и Африки при МГУ». В нем подчеркивалась необходимость возложить на Институт выполнение новых задач. Он был призван выполнять функции головного учебного и методического центра страны по подготовке востоковедов и африканистов, а также координировать работу по изданию учебников, учебных пособий, курсов лекций для студентов восточных факультетов высших учебных заведений.

Реорганизация Института шла планомерно и последовательно. Был создан новый социально-экономический факультет, постоянно совершенствовался учебный план, особенно после распада СССР и деидеологизации системы образования в стране. В 1989 г. факультеты ИСАА были преобразованы в отделения. В настоящее время функционируют четыре основных отделения — филологическое, историческое, экономическое и политологическое, а также специальное отделение.

За годы существования ИСАА МГУ в нем сформировался уникальный профессорско-преподавательский коллектив, который не имеет аналогов в мировой востоковедной практике. Многие преподаватели и научные сотрудники ИСАА являются ведущими в стране и за рубежом экспертами в области своей специализации. Они широко известны как авторы фундаментальных научных исследований, а также учебников, словарей и переводов художественной литературы с восточных и африканских языков.

Основной целью Института всегда была полноценная подготовка высококвалифицированных востоковедов, основательно знающих историю, политику, экономику, культуру изучаемого региона и отдельных его стран, обладающих необходимыми навыками аналитической работы и активно владеющих восточными и западными языками. Постоянное совершенствование образовательных программ и всей системы обучения направлено на выполнение этой задачи.

А.Н. Карнеев,
кандидат исторических наук,
заместитель директора ИСАА МГУ